

进站无需绕弯 出站无缝换乘

济南火车站北站房启用首日,为旅客带来便捷新体验

记者 李牧青 于泊升
李梦瑶 济南报道

9月26日,济南火车站新建北站房正式投入运营。上午7时55分,伴随着K15次列车缓缓驶离8号站台,首批旅客带着惊喜与赞叹,共同见证了这座铁路枢纽的焕新升级。

“从北边下出租车,通过北站房安检,再走到南站房候车室,全程只用了6分钟!”作为首批体验者,经常在济南站乘车的胡女士难掩惊喜。“以前从北边过来,必须绕行南广场,一旦堵车,起码得多预留半小时。今天习惯性地早到了,结果现在得和家人打着视频电话消磨等车时间了。”她说。

像胡女士一样,许多从城区北部出发的旅客首次体验到了“直线进站”的便捷。北站房的启用,最直接的效应便是有效分流南广场客流,显著缓解周边区域的交通压力。

对济南站客运车间值班站长韩晓莉而言,北站房启用意味着全新的工作模式,她早早到达新岗位。

“南北双向进出站需要更精准的客流引导,我们提前进行了多次演练。”韩晓莉说,“很多旅客是第一次从北站房换乘,不清楚路线,我们给大家做好服务。”

“最大的挑战是在不影响车站正常运营的情况下进行施工。”中铁十局项目负责人赵强望着缓缓驶离的K15次列车,不禁感慨。本次施工,施工团队利用既有结构柱制作提升平台,减少临时钢构件投入,降低碳排放;站台雨棚采用超长悬挑无柱设计,显著提升空间利用率和通行舒适度。

中铁十局站后四电工程师李冬冬介绍了北站房的智能化建设理念,电力系统配备巡检机器人和能源管理系统,通信系统集成十大子系统,如同为济南铁路枢纽装上“智慧大脑”,实现资源高效融合与协同调度。

上午10点,从济南出站的黄先生很惊喜,自己是首批从济南站北站房出站的旅客之一。他今天从济宁乘车来济南,要在济南转乘。“这样就可以直接坐地铁2号线了,比以前方便多了。”

在宽敞明亮的候车大厅里,夏先生格外激动。听说北站房开通了,他专程赶来见证。“我在济南工作了30多年,今天看到北站房启用,就像看到自己的孩子长大成人。”来自南方的夏先生在济南茶叶市场经营批发生意,济南站承载着他成家、立业的人生记忆。“当年来坐车,甚至要卷着地铺过来。今天我乘着地铁就来了,这座老车站有了新气象,我也赶着时髦出来转转。”

济南市民代大爷从附近的官扎营新区步行而来,他对地铁站里横梯的设计赞不绝口:“洗手间的扶手和站内的自动人行道特别方便周到,为我们老年人考虑得很细致。”他高兴地表示,过几天就要从这里乘车去淄博看望老战友。



9月26日,济南火车站北站房正式启用,济南站开启“南北双向进出站”的新模式,以无缝换乘、南北连通的立体结构,在济南站北侧构筑起新的交通门户。从单向拥堵到双向分流,从孤立站点到立体枢纽,从服务旅客到赋能城市,北站房的启用正重塑济南的交通版图与发展格局。

▶26日上午,旅客在北站房检票口排队检票乘车。



北站房启用,立体交通网的形成助力都市圈一体化发展 济南站迈向黄河时代铁路“新门户”

文/片 记者 于泊升 李梦瑶
李牧青 济南报道

5分钟“换乘圈”成型 8座站台同步分流客流

“以前赶火车得提前一小时出门,南广场在高峰期时易堵车。”在北站房进站口,家住天桥区的刘先生手持车票难掩兴奋,“现在过来15分钟,进站一路顺畅。”

刘先生的体验,正是北站房破解百年老站发展瓶颈的见证。

作为重要的枢纽,济南站自建成以来长期依赖南站房单向进出,随着城市规模扩张,客流压力日益凸显。

“这种‘单口进出’的格局,不仅降低了旅客出行效率,更制约了铁路枢纽功能的发挥。”济南市城乡交通运输局有关处室工作人员称,通过地上高架连廊与地下连通通道,北站房实现了与南站房的全面联动。运营初期,K15、Z106、T180等13趟普速列车调整至北站房临近的11股道停靠,直接分流南站房一部分普速客流。

“南北双站房格局让铁路枢纽布局更均衡。”济南站值班站长韩晓莉介绍,双站房分流客流的同时,北广场地下三层的立体换乘网络也缓解了南站房、南广场的压力。北广场地下一层衔接公交枢纽与长途汽车站售票窗口,地下二层设置出租车、网约车临时停靠区,地下三层为人防兼停车场。通普街正下方则打造了地下通道,北连地铁2号线。

“无缝换乘打破了交通方式间的壁垒。”山东大学齐鲁交通学院副教授、山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华指出,北站房通过地下通廊将铁路、地铁、公交、出租车等交通方式整合为有机整体,5分钟换乘圈的形成,不仅提升了旅客体验,更提高了交通系统的整体运行效率。

运行效率的提升在南广场表现得尤为明显。北站房启用首日上

午,记者在经一路发现,以往高峰期拥堵的车流缩减了一部分,出租车通行速度较平日有所提升。

串联车站南北商圈 刷新城市门户功能

当日,沿着地铁2号线连接北站房的通道行走,两侧已热闹起一批特色市集,山东煎饼、平阴玫瑰制品等充满本土气息的特产摊位,吸引了不少旅客驻足。

“从下地铁到进站只用7分钟!”正在候车的李女士提起新通道,语气里满是惊喜。“现在这条通道不仅快,里面的商业街更是贴心,等车间隙买份煎饼、挑件玫瑰伴手礼,候车都成了享受。”李女士说。

“过去济南站南广场周边繁华热闹,而北面主要是居民区。一座站之隔,发展相对来说有些割裂。”市民范先生说,如今北站房的开通,让站南站北融为一体。

附近商户则很看重周边商业的布局,济南站北广场对面经营烧烤生意的王先生表示,“旅客在候车、换乘间隙,有购物、餐饮、休息等需求,可以为我们这些商户提供客源。”

“高效的换乘体系会吸引大量南来北往的旅客停留,他们的消费需求将为区域商业注入新活力。”张汝华表示,依托济南站的“虹吸效应”,可串联周边万虹中心、K88名泉广场的经济动线;往东沿地铁2号线还能直达北园商圈,让旅客“下车就能体验济南时尚”,有效激活区域经济。

济南工程职业技术学院院长吴学军表示:“更值得关注的是,北广场建设重塑了济南的城市门户形象。”曾经,露天的出租车通道、拥挤的车辆流线、陈旧的周边建筑,让不少旅客对济南留下“温吞”的第一印象,“如今出站就是开阔大气的北广场,城市形象一下子提上来了。”

张汝华补充道,如今的济南站,已从单纯的交通节点,升级

为集出行、消费、休憩于一体的复合型公共空间。这里从早到晚人流不息,朝着“有创新、有活力、有文化、有颜值、有人气”的枢纽目标迈进,功能的延伸也进一步强化了济南站在中心城区的辐射力。

“济南站所在的天桥区,是跨黄河两岸的中心城区,在‘中优’‘北起’城市发展战略中,本就具备天然区位优势。”吴学军表示,济南站的新出行格局,将更有力地串联并带动“中优”与“北起”战略落地,为济南城市发展注入新动能。

对标“顶配”铁路车站 双站房强化区域辐射力

“北站房为济南装上了交通‘新引擎’。”在张汝华看来,这一工程的意义不仅限于城市内部,更在全国铁路网络中具有战略价值。作为京沪铁路、胶济铁路的交会点,济南站是华东地区重要的铁路枢纽,北站房的启用进一步强化了其在国家铁路网中的节点功能。

北站房启用后,车站整体候车能力将得到提升,日最高发送旅客数量也将增加。新增的11股道与既有的线路形成互补,使列车调度更加灵活,普速列车始发和终到能力也会提升,将缓解京沪铁路等线路的运输压力。

在国内,不少大型铁路枢纽也是双站房或双广场配置,以提升服务能级。其中,南京南站采用“南北双站房+高架候车层”设计。南北两侧均设高架落客平台,旅客可从南北两个方向进站,车站连接京沪高铁、宁杭高铁等多条线路。

广州南站则采用“南北双广场+中央主站房”设计,南北两端均设进站口和落客平台,旅客可通过中央高架候车厅实现跨线换乘。武汉站则是“东西双广场+高架候车层”布局,东广场侧重长途客运和公交接驳,西广场连

接地铁及社会车辆。

“双站房、双广场的济南站将强化济南的区域辐射力。”张汝华称,以往受限于运力,济南至周边地区的普速列车班次有限,北站房启用后,铁路部门或可进一步加密区域铁路网络。“这将促进济南与周边城市的人员往来和经济协作,助力济南都市圈一体化发展。”张汝华说。

在国家“八纵八横”高铁网布局中,济南站的枢纽作用愈发凸显。北站房通过地铁2号线与济南东站、遥墙机场可实现快速衔接,形成“铁路+地铁+航空”的立体交通网络。“立体交通网的形成,将让配备双站房的济南站成为黄河时代重要的铁路门户。”张汝华说。

长远来看,北站房的启用是济南建设国际性综合交通枢纽城市的重要一步。根据《济南市“十四五”综合交通运输发展规划》,济南将以济南站、济南东站等枢纽为支点,构建“内畅外联、立体多元”的交通体系。北站房带来的南北双向进出格局、无缝换乘网络和区域带动效应,为这一目标的实现奠定基础。

公告声明 ◆济南中晟前海保险代理有限公司安丘分公司(统一社会信用代码:91370784MA3CBM821)已注销,特此公告。

商讯 税务筹划,工程审计,法律咨询,专项审计,资产评估。
13562798772

家政服务 ◆家政13793180410

金龄健康·山东济南养老服务 中心

●国企品质,公办五星级养老机构。

●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构,现推出5天免费试住活动。试住期间免床位费、护理费,餐费据实结算。

电话:0531-82805587
82805588
地址:济南市市中区望岳路3663号

